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M«n: VËt lÝ          Líp 12 
Thêi gian lµm bµi: 150 phót
Các hằng số vật lý lấy trong máy,các kết quả tính lấy 4 chữ số đằng sau dấu phẩy Giải tóm tắt đúng cho nửa số điển mỗi câu. Đáp án đúng nửa số điểm
Họ tên HS:....................................................................

Bài 1(2đ): Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình 
[image: image51.wmf] và 
[image: image2.wmf]22
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 cm. Dao động tổng hợp có phương trình x=9cos((t+() cm. Tìm biên độ A2 để A1 có giá trị cực đại . Đơn vị tính: biên độ (cm)
Bài 2(2đ): Khung dđ gồm cuộn L và tụ C thực hiện dao động điện từ tự do, điện tích cực đại trên 1 bản tụ là Q0 = 10-2 μC và dòng điện cực đại trong khung là I0 = 1A. Tính bước sóng của sóng điện từ mà khung phát ra, cho vận tốc ánh sáng trong chân không c = 3.108m/s.  Đơn vị tính: Bước sóng (m).
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Câu 3(4đ): Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ . Hiệu điện thế xoay chiều hai đầu mạch có biểu thức : uAB = U0.sin100(t (V), bỏ qua điện trở các dây nối. Các hiệu điện thế hiệu dụng: UAN = 300 (V) ,  UMB = 
[image: image3.wmf]603

(V).  Hiệu điện thế uAN lệch pha so với  uMB  một góc  
[image: image4.wmf]2
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.  Cuộn dây có hệ số tự cảm 
[image: image5.wmf]1
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(H) với điện trở r, điện dung của tụ điện  
[image: image6.wmf]3
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 Tính điện trở r và độ lệch pha của uAN với uAB
 Bài 4(2đ): Công suất âm thanh cực đại của một máy nghe nhạc gia đình là 10W. Cho rằng cứ truyền trên khoảng cách 1m, năng lượng âm bị giảm 5 % so với lần đầu do sự hấp thụ của môi trường truyền âm. Biết I0 = 10-12 W/m2. Nếu mở to hết cỡ thì mức cường độ âm (dB)  ở khoảng cách 6 m là bao nhiêu ?. 
[image: image50.emf]0
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Câu 5(4đ):Cho cơ hệ như hình vẽ 1, lò xo lý tưởng có độ cứng k = 100 (N/m) được gắn chặt vào tường tại Q, vật M = 200 (g) được gắn với lò xo bằng một mối nối hàn. Vật M đang ở vị trí cân bằng, một vật m = 50 (g) chuyển động đều theo phương ngang với tốc độ    v0 = 2 (m/s) tới va chạm hoàn toàn mềm với vật M. Sau va chạm hai vật dính làm một và dao động điều hòa. Bỏ qua ma sát giữa vật M với mặt phẳng ngang.
    Ở thời điểm t hệ vật đang ở vị trí lực nén của lò xo vào Q cực đại. Sau khoảng thời gian ngắn nhất là bao nhiêu (tính từ thời điểm t) mối hàn sẽ bị bật ra? Biết rằng, kể từ thời điểm t mối hàn có thể chịu được một lực nén tùy ý nhưng chỉ chịu được một lực kéo tối đa là 1 (N).Thời gian(s)
Câu 6(2đ) : Một đĩa tròn bán kính R = 12cm và khối lượng m = 1kg , chuyển động quay nhờ mômen  lực không đổi đối với trục quay của đĩa . Bỏ qua ma sát và mọi lực cản . Tính mômen lực để đĩa đạt được vận tốc 33,33 vòng/phút sau khi đĩa quay được 2 vòng 

Câu 7(2đ) Cho mạch điện như hình vẽ bên. Cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image7.wmf]H
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, tụ điện có điện dung C = 0,1F, nguồn điện có suất điện động E = 6mV và điện trở trong r = 2
[image: image8.wmf]W

. Ban đầu khóa k đóng, khi có dòng điện chạy ổn định trong cuộn cảm, ngắt khóa k.

       Tính hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện. Tính điện tích trên tụ điện   khi năng lượng từ trong cuộn dây gấp 3 lần năng lượng điện trường trong tụ điện.

Bài 8(2đ): Trong thí nghiệm về khảo sát thực nghiệm các định luật dao động của con lắc đơn. Một học sinh đo thời gian để tính gia tốc rơi tự do như sau: l = 50cm không đổi, 
[image: image9.wmf]a

 = 90 không đổi, trên đồng hồ hiện số thu được các mốc thời gian liên tiếp như sau: 0,710; 1,418; 2,13; 2,84; 3,55 đơn vị thời gian là giây. Hãy tính gia tốc rơi tự do nơi làm thí nghiệm

®¸p ¸n ®Ò thi thi gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay

M«n: VËt lÝ    Líp 12

câu 1:

Vẽ giản đồ véc tơ biểu diễn dao động tổng hợp                                                                  0,5 đ
Áp dụng định lý hàm số sịn:

                               A1 = 18 Sin (
[image: image10.wmf]a

)                                                                                    0,25 đ
Vậy A1  đạt giá trị cực đại khi 
[image: image11.wmf]a

 = 900 Khi đó áp dụng định lý pi-ta-go ta được:             0,25 đ
                                  A2 = 15,5885  cm                                                                                    1 đ
Câu 2:

- Năng lượng điện từ trong khung dao động

E = Eđ + Et = 
[image: image12.wmf]22
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 = 18,8496 m                                                1 đ
Câu 3:

Ta có  : (AN + (MB =  (/2 . Suy ra : 
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Vậy : ZL(ZC – ZL) = r(R + r), hay : 
[image: image19.wmf])
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  Mặt khác : 
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Tõ (1) (2) (3) ta cã     
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Biến đổi ta có : 
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 , suy ra : r = ZL.
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. KÕt qu¶: r=20.0000
[image: image25.wmf]W

                                                                                                      1 đ
b)

+  Ta có từ (1)  R = 80(                                                                                                     0,25 đ 
+  Phabanđầu
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Câu 4:

Cứ 1m giảm 5% vậy còn 95% P                                                                                         0,25 đ
Sau 6 m còn lại là (95/100)6 P                                                                                            0,25 đ
Cường độ âm tại đó là I = 
[image: image32.wmf](
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 = 0,01625                                                            0,25 đ

Mức cường độ âm là:

                                 L = 10 lg (
[image: image33.wmf]0
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)                                                                                    0,25 đ  

                                                               L = 102,1085                                                        1 đ
Câu 5:

+ Gọi v là vận tốc của hệ vật sau va chạm, sử dụng định luật bảo toàn động lượng ta có:

mv0 = ( M + m)v 
[image: image34.wmf]Þ

 v = 0,4 m/s = 40 cm/s                                                         0,25 đ  
                                  ( = 
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 T = 
[image: image37.wmf]10

p

 s                   0,25 đ
                                  A = 2.0000 cm                                                                  0,25 đ
+ Lực tác dụng vào mối hàn là lực kéo khi hệ vật (M + m) dao động với x > 0

+ Lực tác dụng vào mối hàn chính là lực đàn hồi của lò xo Fđ = k
[image: image38.wmf]x

= kx             0,25 đ
+ Mối hàn sẽ bật ra khi Fđ 
[image: image39.wmf]³

 1  
[image: image40.wmf]Þ

 kx 
[image: image41.wmf]³

 1N
[image: image42.wmf]Û

 x 
[image: image43.wmf]³

 0,01m = 1 cm                      0,25 đ
+ Thời gian ngắn nhất từ khi lò xo bị nén cực đại cho tới khi mối hàn bị bật ra là thời gian vật chuyển động từ B đến P ( xP = 1 cm). Sử dụng hình chiếu chuyển động tròn đều ta xác định được:

tmin = T/3 = (/30 (s)                                                                                            0,25 đ
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                                                                Vẽ hình                                                              0,5 đ 
                                                                    t =0.1047(s)                                    2 đ
Câu 6:

  + ω2 - ω02 = 2βφ                                                                                                              0,25 đ
  + Đĩa tròn: I = 
[image: image45.wmf]2

1

mr2                                                                                                      0,25 đ
  + Phương trình động lực học  M= I.β                                                                             0,5 đ 
                                                  M = 0,0035 Nm                                                               1 đ
  Câu 7:

Ban đầu k đóng, dòng điện qua cuộn dây 
[image: image46.wmf]mA
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Điện trở cuộn dây bằng không nên hiệu điện thế hai đầu cuộn dây, cũng chính là hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện bằng 0, tụ chưa tích điện.                                                                              0,25 đ
Năng lượng trong mạch hoàn toàn ở dạng năng lượng từ trường trong cuộn dây:
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Khi ngắt k, mạch dao động với năng lượng toàn phần bằng W, ta có
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                                                 0,25 đ
                          U0 = 60,0000 V                                                                        1 (đ)
Câu 8:

+ thời gian tương ứng mỗi lần đo là nủa chu kì                                                               0,25 đ
+ Ta có    T1 = 2(t2 – t1 )=    1,416 s                                                                                 
                T1 = 2(t3 – t2 )=    1,424 s

                T1 = 2(t4 – t3 )=    1,42 s                                                      
                T1 = 2(t5 – t4 )=    1,42 s

+ Chu kì trung binh mỗi lần đo              T = 1,42s                                                        0,25 đ
+ Gia tốc rơi tự do                                   g = 
[image: image49.wmf]2
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                                                                 G = 9,7860 m/s.                                            0,25 đ
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